

一周119·第742期

快乐一“夏”，平安万家

■本报记者 何媛 本报通讯员
周祥 张静 邵文晔 图文报道

为进一步增强全民消防安全意识,在全社会营造参与消防、关注消防的浓厚氛围,确保辖区消防安全形势稳定,武进区消防救援大队26日晚在路劲又一城举办“快乐一‘夏’,平安万家”——消防安全知识科普嘉年华活动。

活动采用“游玩、教育、互动”为一体的消防宣传教育模式,通过消防安全知识互动问答、消防器材装备展示、消防救援技能展示、消防服穿戴展示体验、水带保龄球比赛、消防员救人方式体验等环节,用群众喜闻乐见的方式将安全知识融入其中。同时,武进区应急管理局“安大叔”志愿服务队、武进安全教育实训基地“安小武”志愿服务队也为大家带来了安全知识问答以及小礼品发放。市民纷纷表示,在这样轻松愉快的环境下,通过答题、参与互动游戏,学到了很多消防知识。



活动展示了液压破拆工具、无齿锯、机动链锯等灭火救援器材,吸引了大量居民围观、了解这些平时不多见的“消防利器”;在消防技能展示时,消防员展示切割机组装切灯泡上的铁丝、机动链锯现场组装切圆木,让围观的市民发出阵阵掌声和尖叫声。常州消防“逆行者”乐队还给大家带来了原创歌曲《蓝色星光》和《孤勇者》《逆境战》等。

本次消防知识嘉年华不仅吸引了500余名群众线下参与,更有上万名网友“云逛”嘉年华,取得了良好的宣传效果。下一步,常州消防还将以此为契机深度挖掘多渠道、全方位的消防宣传形式,真正做到为群众办实事,将消防安全送进千家万户。

8月将推出7个消防暑期夏令营

每年的消防夏令营,参加者不仅可以试穿消防装备、登上消防车体验高空救援,还可以进行模拟消防演练,更有水枪大战快乐玩水。今年8月,市消防救援支队在全市范围内再度推出7个消防暑期夏令营,让感兴趣的常州青少年“学消防知识,过平安暑假”。

据介绍,这些消防暑期夏令营将面向全市7—15周岁的青少年进行公开招募,可由1名家长陪同参加,且不收取费用。感兴趣的市民朋友,可以关注“常州消防”微信公众号,根据相关要求报名参加。

报名前,有意参与者可打卡一个消防科普教育基地,与场馆留下一张合影,并在朋友圈编辑文案“‘学消防知识,过平安暑假’+一句话消防知识”,附上此前与消防科普教育基地的合照发布。随后,将朋友圈截图发送至“常州消防”微信公众号,并留下学生及家长姓名、联系方式和意向营区。常州消防将根据先后顺序确认最终参与名单,名额有限,报满即止。

常州消防提醒,如消防暑期夏令营因天气、特殊救援任务等因素无法按时开展的,变更时间由辖区

消防救援机构自行确定。出于安全考虑,仅接受7周岁及以上的儿童参加,体质较弱或有相关疾病(如心脏病、哮喘等)不适宜参加户外活动者,请参与家长提前告知并做好相关看护工作。

7个消防暑期夏令营具体情况如下:

营区1:新北区

活动日期:8月15日(周四)
活动时间:8:30—11:00
招募人数:30人
活动地点:泰山路消防救援站
常州市公安消防支队新北区大队

营区2:天宁区

活动日期:8月15日(周四)
活动时间:9:00—11:30
招募人数:30人
活动地点:东南消防救援站
天宁区消防救援大队东南消防救援站

营区3:钟楼区

活动日期:8月24日(周六)
活动时间:9:00—11:00
招募人数:20人
活动地点:飞龙路消防救援站

常州市消防支队飞龙路中队

营区4:武进区

活动日期:8月24日(周六)
活动时间:9:00—11:00
招募人数:20人
活动地点:牛塘专职消防队
武进区牛塘专职消防队

营区5:金坛区

活动日期:8月22日(周四)
活动时间:8:00—11:00
招募人数:20人
活动地点:经开专职消防队
金坛区消防特勤站

营区6:溧阳市

活动日期:8月17日(周六)
活动时间:9:00—16:00
招募人数:20人
活动地点:中关村特勤消防救援站
溧阳市消防支队中关村特勤消防救援站

营区7:常州经开区

活动日期:8月20日(周二)
活动时间:14:30—17:00
招募人数:25人
活动地点:戚月路消防救援站
常州市消防支队经开区大队

消防小卫士,安全共“蜂”担

近日,金坛区消防救援大队联合该辖区西城街道等共同开展“消防小卫士 安全共‘蜂’担”暑期消防安全教育系列活动,以“小手牵大手”的形式,让辖区小志愿者“红小蜂”积极争当“消防安全小卫士”,助力儿童友好城市建设。

在大队,宣讲员通过短视频、隐患实景图片、实物操作等形式,讲解火灾的危害性、遇到火灾应该如何自救及逃生方法,开展消防安全知识及常见消防安全隐患排查培训,指导孩子们熟悉消防安全检查的内

容,了解灭火器、烟感报警器、应急照明灯、疏散指示牌的正常使用状态。

孩子们还现场参观了消防车、装备器材,了解了不同消防车辆以及各类装备器材的名称、功能、用途,观摩了消防面具、安全带、安全绳、灭火毯等各类工具的使用方法。在消防员的指挥下,孩子们参与开展60米肩梯登楼、绳结应用操训练活动;开展楼道逃生演习活动,沿着预设的逃生路线迅速撤离,并认真复盘应急逃生的过程。

在商圈,宣讲员带领孩子们对

消防设施器材是否完好有效、消防疏散通道是否畅通、安全出口是否堵塞等现象进行检查并在安全记录表上做记录。

在小区,宣讲员与孩子们对楼道安全出口和消防连廊的通道堵塞、杂物堆放、电动自行车停放等安全隐患进行排查,一同对楼道堆放的杂物进行了清理打扫。孩子们主动敲开居民的家门,发放消防安全常识手册等宣传资料,宣传科普占用楼道空间堆放杂物带来的安全隐患。

省剧本娱乐创作优秀案例

消防公益科普剧本
《夺命100秒》入选

为全市唯一

本报讯(何媛 周祥)近日,江苏省文化和旅游厅公布了2024年全省剧本娱乐创作优秀案例名单,全省共有10部作品获奖,钟楼区原创消防公益科普剧本《夺命100秒》入选,为全市唯一。

剧本娱乐作为文旅新业态,此次入选的《夺命100秒》,由钟楼区消防救援大队、钟楼区文体旅局与常州图灵秘境剧本娱乐公司联合制作,是江苏省首部消防科普题材剧本娱乐作品。该作品的创作工作于2023年7月启动,历经三个月的制作与打磨,于2023年11月9日正式发布。

该剧本娱乐作品根据真实电动自行车爆炸事故改编,让玩家沉浸式体验消防员平凡的一天。故事从

接警员、驾驶员、战斗员、指挥员等不同角度,向大家展现了各个消防岗位的职责。玩家通过火场探案,还原真相。在推理过程中,正确“救出被困群众”的方法也会留在玩家的脑海里。无论从体验式教育角度,还是亲子互动角度,这都是一部兼具教育意义又充满娱乐性的佳作。

《夺命100秒》对于电动自行车安全的消防知识科普,不仅让公众更加关注电动自行车的安全问题,还提供了一个游戏化沉浸式的学习平台。下一步,钟楼区消防救援大队将以此为契机,进一步创新宣传形式、丰富宣传内容,打造更加贴近百姓、贴近实际的消防宣传新阵地,持续扩大消防宣传的影响力和辐射面。



以练促防

为进一步提升全体消防员对辖区内重点单位基本情况掌握,确保一旦发生突发火情能够第一时间“拉得出、冲得上、打得赢”,近日,新北区消防救援大队开

展商业综合体、超市消防安全“六熟悉”和实操演练,并对场所内安全出口、消防通道、消防设施等进行摸排指导。

■何媛 周祥
朱蕾 图文报道

